

# 改造低产油茶林助农增收



群众在油茶园工作 罗玉兰 洪晓燕 摄

罗玉兰 洪晓燕

“由于部分群众爱惜油茶树,担心茶树被‘砍’了会降低产量,对油茶低改有抵触情绪。为了解决群众的思想问题,我们通过逐户做思想工作、进行低改技术远程教育、请专业技术人才现身说法等多种方式,解开群众‘心结’,让他们积极投身低改工作。”

前不久,信阳市油茶低产低效林改造现场会在商城县长竹园乡白沙岭万亩油茶园召开,长竹园乡进行了油茶低产林改造汇报,讲述了该乡改造低产油茶园的重要举措,展现了油茶产业发展的新态势、新成效。

长竹园乡油茶种植历史悠久,油茶种植面积12万余亩,全乡16个村村村有油茶、户户种油茶,油茶已成为该乡支柱产业。在不断扩大油茶种植面积、壮大油茶产业的同时,该乡油茶

种植也存在着管理粗放、杂灌丛生、单产低、效益差等问题。

为了提高低产林改造规范化、标准化水平,长竹园乡加大宣传力度,解放群众思想,全面调动群众支持、投入油茶低改的热情。该乡采取“公司+合作社+基地+农户”的发展模式,让油茶种植更具规模化、专业化,更便于低产改造;通过村级集体合作经济组织组建专业的低改作业队伍,统一标准,高效推进,重点打造了白沙岭万亩油茶园低改示范项目,并投入230万元,依托肖畈和两河口两个村的集体经济合作组织,开展除杂、垦复修剪、高接换冠等油茶低产林改造工作;在省林科院李良厚专家服务团及市、县林科所技术人员的精心指导下,根据不同情况,对油茶开展老树幼化、补植补造、根部追肥等改造。此外,该乡还投入210万元,对五里山、陈湾等8个村百亩以上连片油茶林进

行低改。

据了解,通过低产林改造、油茶林补植补造等方式,长竹园乡完成了以白沙岭为核心的8000亩油茶林改造,新造油茶林1100亩。目前,长竹园乡年产茶油3000余吨,年产值2亿元,全年产值2万元以上的油茶种植大户有200余户,仅油茶产业就带动全乡400余户贫困群众脱贫致富,油茶树真正成为当地群众增收致富的“摇钱树”。

“除了科学谋划,强力推进低产低效林改造,促进油茶提质增效,我们还不断拓宽发展思路,走融合发展之路,把油茶和旅游观光相结合,增加群众收入,助力乡村振兴,推进产业发展。”长竹园乡党委书记陈犁说,近年,长竹园乡不断完善基础设施,打造10余处油茶观光网红打卡点,举办油茶文化节,力争把油茶基地打造成旅游景点,把油茶产品打造成旅游产品,实现一、二、三产业融合发展。

## 提高防范意识 保护财产安全

商城县上石桥镇积极开展全民反电信网络诈骗宣传

本报讯(熊鑫)为切实提高居民预防电信诈骗安全意识,有效遏制电信网络新型违法犯罪,预防和减少电信网络诈骗案件的发生,近日,商城县上石桥镇多措并举,扎实推进全民反电信网络诈骗宣传工作。

高度重视,精心组织部署。该镇及时召开预防新型网络电信诈骗工作部署会,成立预防新型网络电信诈骗工作领导小组,党政主要领导同志牵头,制订精细的工作方案,分工合作,明确各村党支部书记为防范电

信网络诈骗工作第一负责人,强化责任,狠抓落实;联合镇综治中心、司法所、派出所等部门,做到全员参与,共同发力,从源头进行治理,重拳出击,严厉打击电信诈骗,确保人民群众财产安全。

加强宣传,营造氛围。该镇通过发放宣传资料、宣传漫画册、微信转发链接等方式,向群众普及新型电信诈骗犯罪种类、惯用手段及防范常识,提醒群众在日常生活中要摆正心态,提高防范意识,警惕因侥幸心理导致“贪小便宜吃大亏”等

情况发生。同时,结合身边事、典型案例警醒身边人,切实提高群众防范意识。截至目前,该镇发放宣传资料1000余份、宣传漫画册50余本、转发微信链接400余次。

强化监督,筑牢安全屏障。该镇镇纪委、综治办等相关部门组成专项监督小组,采取突击、暗访和巡查等形式,深入各村(居)检查新型网络诈骗宣传工作落实情况,对不履行职责造成严重后果的严肃追究相关责任,为防范新型电信网络诈骗工作提供纪律保证。

## 快讯速递

### 解决群众出行难

商城县余集镇把路修到村民“心坎上”

本报讯(宋俊 张东阳)近日,笔者走进商城县余集镇雷冲村,一栋栋村民新居错落有致地点缀在绿地之中,笔直宽阔的水泥路在村舍间蜿蜒……一派生机勃勃的景象。

几年前,雷冲村还是个响当当的穷村,全村1000多人,人均收入不超过2000元,19个居民组只有四五个勉强通上水泥路。落后的道路条件成为制约村庄发展的主要问题。这让雷冲村村“两委”班子下定决心修路。

听闻村里打算修路,五保户冯光忠按捺不住心里的激动,通过“阳光村务”公开的信访电话联系上了雷冲村包片领导、镇纪委书记,表达了想要出点钱为修路尽点力的愿

望。镇纪委得知冯老汉的想法,立即联系村“两委”,对村里的道路项目做了具体了解,并联合镇扶贫办、项目办和村“两委”实地勘察施工路段,为道路施工后续工作奠定坚实基础。

据了解,雷冲村以“阳光村务”工作开展为载体,本着公开透明的原则,带领群众筹资6万元整修了全长2200米的公路土路基,争取项目硬化田间路15条共计7500米,解决了800余名群众出行问题。

“现在咱们村可是今非昔比了,距省道近,出门就是水泥路,四分之三的农户搞起了养殖业,三分之一的农民在外挣工资,家家都住上了漂亮的大瓦房……”唠起如今的新生活,72岁的冯光忠满心欢喜。

## 全面摸排 因户施策

商城县汪桥镇加强防止返贫动态监测和帮扶

本报讯(洪先婷)近日,商城县汪桥镇把防止返贫动态监测和帮扶工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的基础,持续发力,切实防止返贫致贫现象发生。

高度重视,全面摸排,确保符合监测对象“一户不落”。该镇严格按照省、市、县防止返贫动态监测和帮扶工作文件精神,组织8个片区包片领导、包村干部、各村村“两委”和驻村工作队对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等进行重点排查,对照“两不愁三保障”、安全饮水、政策落实和家庭卫生情况,对发现的返贫致贫风险认真梳理归纳,科学研判分析,按要求如实上报,动态监管。

加强帮扶,因户施策,确保监测对象“一户一策”。对录入系统的监测对象,该

镇明确帮扶联系人,精准分析返贫致贫风险,因人因户落实针对性帮扶措施,形成多方联动、齐抓共管的大监测格局。在帮扶措施上,用足用活产业就业、兜底保障、临时救助、社会帮扶等相关政策,确保对监测对象的帮扶稳定持续,实现致贫返贫风险动态清零。

定期回访,及时调整帮扶措施。该镇加强防返贫、致贫监测预警,常态化开展“回头看”活动,坚持目标不变、力度不减、队伍不散的原则,及时掌握监测对象动态和帮扶措施,将及时帮扶工作作为一项常态化工作来抓,做到随时发现、随时上报、随时帮扶。

截至目前,该镇已摸排录入全国防返贫监测对象60户272人,其中,经过因户施策帮扶已消除风险25户111人。